
NICOLAE TITULESCU. 
TREI DISCURSURI INEDITE DIN ANUL 1919 

LUCHIAN DEACONU 

Redusă numai la teritoriul Moldovei, înconjurată de ţări ostile, cu care se afla în război, şi 
abandonată de aliatul rus, zguduit de revoluţia bolşevică din 1 9 1 7  - România a fost obligată să încheie, 
în mai 1 9 1 8, Pacea de la Bucureşti, act diplomatic care a declanşat reacţii din cele mai violente la Paris 
şi Londra. Aflat la Paris, alături de numeroşi oameni politici şi intelectuali români, senatorul de Romanaţi 
Paul Bratăşanu, fost vicepreşedinte al Senatului, scrie prinţului Şuţu, la 1 O iulie 1 9 1 8  : 

"Iubite domnule Şuţu, în momentele grele prin care trece ţara noastră, cred că noi, românii 
care ne aflăm în ţara liberă şi aliată, suntem datori să muncim din răsputeri şi să facem cele mai mari 
sacrificii ca să triumfe dreptatea cauzei noastre. Convingerea generală este că victoria finală va fi de 
partea aliaţilor. Aşadar datoria noastră de buni români este să luptăm prin toate mijloacele a convinge 
pe aliaţi de dragostea noastră faţă de ei, de dreptatea cauzei noastre şi de interesul lor, chiar, pentru 
formarea unei Românii mari "1 • 

Lobbismul - sistemul de influenţare a parlamentelor şi a guvernelor altor state - a reprezentat 
una din preocupările principale şi -unul din mij loacele util izate cu succes de generaţia de oameni 
politici şi diplomaţi care a realizat în 1 9 1 8  România Mare. 

Generaţia anului 1 9 1 8  a mânuit arma diplomaţiei cu aceeaşi măiestrie cu care armata a folosit 
puŞca şi tutunul pe câmpul de luptă. Acţiunile diplomatice ale guvernului român, lobbismul iniţiat şi 
desfăşurat de patrioţii români din Regat şi de refugiaţii basarabeni, bucovineni şi transilvăneni în 
Statele Unite ale Americii, Franţa, Italia,Anglia şi Rusia au însoţit şi au potenţat demersul militar 
impunând, în cele din urmă, consacrarea juridică internaţională a hotarărilor de unire cu Ţara ale 
Adunărilor naţionale de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba - Iulia de către Conferinţa de Pace de la Paris. 

Din considerente de spaţiu, ne vom opri numai asupra propagandei româneşti desfăşurate în 
Franţa, acolo unde România aver., orin cei 40 de parlamentari şi 30 de profesori universitari emigranţi, 
un v :ritabil minipa:1-:irnent şi .__, ddevărată universitate românească. Organizaţiile şi organismele naţionale 
româneşti constituite în Franţa în aceşti ani : Colonia română de la Paris, fondată în septembrie 1 9 1  7, 
Comitetul national al românilor din Transilvania şi Bucovina şi Consiliului naţional al unităţii române 
au acţionat, aşa cum stipulau regulamentele de constituire, pe toate căile pentru eliberarea Transilvaniei, 
Bucovinei şi Basarbiei şi unirea lor cu ţara, pentru recunoaşterea internaţională a României Mari . 
Dincolo de pasiunile politice şi de interesele de grup, într-o unitate exemplară, remarca profesorul 
universitar Oreste Tafrali : "Românii din Franţa erau prea patrioţi, ca în momentele acelea grele să 

producă o sciziune între ei, la care ereau hotărâţi câţiva politicieni, care nu se puteau ridica mai sus 

de interesele lor personale ". 
Creat ca expresie a "drepturilor naturale ale naţiunii române de a se constitui Într-o Românie 

Mare "; Consiliul naţional al unităţii române, constituit la 3 septembrie 1 9 1 8 la Paris, a fost recunoscut 

şi receptat de guvernele puterilor aliate "ca imaginea cea mai fidelă a viitoarei uniri a românilor, ca 
rezultat al aspiraţiilor seculare spre liberate .�i unire ale tuturor românilor " fiind, în acelaşi timp, un 

model şi un puternic impuls dat luptei de eliberare naţională pentru confraţii din Austro-Ungaria2• 

"Consiliul naţional-aprecia profesorul universitar C M. Sipsom -fu recunoscut de marii aliaţi 
ai României şi, datorită acestui fapt, elfu primul inspirator al eliberării Transilvaniei şi ul constituirii 
de consilii naţionale în teritoriile româneşti oprimate de Ungaria. El fu, de asemenea, inspiratorul 

declaraţiei de unire cu România, şi doi dintre membrii săi sunt, În ace/aş timp, miniştrii În Consiliul 

Transilvaniei "-�. 
Consiliul national pentru unitatea românilor a reprezentat, totodată, un element de continu i tate 

în activitatea diplomatică de susţinere a cauzei româneşti, el a lucrat, aşa cum concluziona profesoru l 

universitar Oreste Tafrali în cartea Propaganda românească în străinătate, "cu eficacitate şi cu pricepere 
pentro înfăptuirea idealului nostru national, Într-o perioadă foarte tristă pentru noi, când nemţii ne 
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guvernau ţara şi când reprezentanţii noştrii oficiali nu îndrăzneau să se prezinte guvernelor aliate, 

necum să deschidă gura ca să vorbească despre revendicările noastre naţionale ''.4• 
O prezentare, chiar şi statistică, a acţiunilor de propagandă naţională desfăşurată de români în 

Franţa dă dimensiunile efortului financiar, ale activităţii prin care patrioţii români au informat guvernele 
şi opinia publică din ţările aliate despre drepturile istorice şi sacrificiile imense plătite de poporul 
român pentru desăvârşirea unităţii sale naţionale. Începând de la 1 7  ianuarie 1 9 1 8, a fost editat 
săptămânalul "La Roumanie", un jurnal al cărui câmp de activitate, se preciza în articolul "Unirea 
sacră" - "va fi marea luptă, în care România a intrat pentru ţară şi pentru neam ". Tipărit în 5-6.000 de 
exemplare, ziarul a fost distribuit gratuit, în Franţa, tuturor parlamentarilor şi oamenilor politici, 
publiciştilor, profesorilor universitari şi academicienilor, ziarelor şi revistelor, un număr impresionant 
de exemplare fiind expediat în Anglia, S.U.A, Canada, Elveţia, Italia, Suedia, etc. În cuvântarea 
rostită de Le Comte, preşedintele oamenilor de litere din Franţa la 22 ianuarie 1 9 1 9  declara : "În 
fiecare joi dimineaţa, cel dintâi lucru pe care îl reclamăm este "La Roumanie ", în care găsim lucruri 
atât de importante, de interesante, atât de instructive, atât de plăcute, scrise cu talent şi într-o limbă 
foarte corectă "5• 

Editarea ziarului "La Roumanie" s-a datorat, în principal, iniţiativei senatorului de Romanaţi 
Paul Brătăşanu, care a reuşit să grupeze în jurul său numeroşi literaţi şi oameni de ştiinţă preluând, 
personal, cheltuielile legate de tipărirea şi difuzarea publicaţiei. Obligat să vândă bijuteriile de familie 
şi să contracteze împrumuturi pentru a asigura apariţia ziarului, Paul Brătăşanu "a dat dovada unui 
patriotism fără margini şi lui, în primul rând, se datoreşte că glasul românesc n-a amuţit cu totul, 
atunci când ţara gemea sub călâi ul ocupanţilor "6, ardelenii Partenie Cosma, Maria Cosma şi Hortensia 
Gogu numindu-l ''părintele românilor pribegi "7• 

Totodată, patrioţii români aflaţi în Franţa în 1 9 1 8  - 1 9 1 9  au tipărit, cu fonduri obţinute prin 
donaţii şi liste de subscripţie, mii de exemplare ale hărţii etnografice a teritoriilor locuite de români, 
ale Banatului, Basarabiei , Bucovinei şi peste 30 de cărţi, atlase, broşuri, au susţinut rubrici permanente 
în cadml unor ziare franceze, engleze, italiene, americane, au editat, pentru prizonierii de război din 
Franţa şi Italia, ziarul "România Mare", cele mai multe dintre materialele de propagandă editate de ei 
fiind prezente pe mesele de lucru ale tuturor delegaţiilor la Conferinţa de pace de la Paris. La toate 
acestea s-a adăugat organizarea în Italia, din iniţiativa unui comitet alcătuit din Paul Brătăşanu, Emil 
Pangrati, G. G. Mironescu. principele Basarab Brâncoveanu, Ion Th. Florescu, Nicolae Titulescu şi 
alţii a "legiunii româneşti purtătoare a tricolorului nostru alaturi de stindardele aliaţii/or "8, "dovada 
cea mai puternică ce ar putea aduce omenirii întregi, că toţi românii cer unitatea natrională "9, pro
paganda prin conferinţe, organizarea de expoziţii, banchete, dineuri pentru captarea interesului marilor 
puteri faţă de idealul unităţii tuturor românilor. 

În acest efort diplomatic şi de propagandă naţională s-a aflat şi viitorul mare diplomat român, 
Nicolae Titulescu, prezent în toate acţiunile coordonat@ fie de Take Ionescu, preşedintele Consiliului 
naţional al unităţii române, fie de Paul Brătăşanu. Nicolae Titulescu, "om al jertfelor pentru ţară şi 
neam "10, cum îl caracteriza Paul Brătăşanu, a îndeplinit una dintre primele sale misiuni diplomatice 
obţinând recunoaşterea de către Roma a Consiliului naţional al unităţii române iar în 1 9 1 9  a apărat 
"cu inteligenţa-i sclipitoare şi cu inima-i caldă interesele noastre la Conferinţa Păcii "1 1• 

Nicolae Titulescu a făcut parte, alături de Take Ionescu, Vasile Lucaciu, Octavian Goga, dr. C. 
Anghelescu, Ion T. Florescu, Paul Brătăşanu, Ion Cantacuzino, Partenie Cosma, Toma Ionescu, 
Constantin Mille, George Mironescu, Vasile Stroescu şi alţi oameni politici şi intelectuali din regat, 
Basarabia şi Transilvania, din Consiliul naţional al Unităţii române, ales de Adunarea generală a 
românilor din Franţa, care a avut loc la 3 octombrie 1 9 1 8, la sediul Coloniei române din Paris. Cu 
puţin timp înainte, la 1 august 1 9 1 8, Nicolae Titulescu fusese cooptat, alături de Octavian Goga, V. 
Lucaciu, S. Mândrescu, în Comitetul naţional al românilor din Transilvania şi Bucovina12• 

Documente aflate în colecţii particulare ni-l prezintă pe Nicolae Titulescu în rândul 
conferenţiarilor desemnaţi să susţină �auza românească la Marsilia, manifestare' "care a avut enorm 
succes "13, la reuniunea amicală americană - română, la 28 februarie 1 9 1 9, de la Restaurantul Laurent, 
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la care au participat membrii ai delegaţiei Statelor Unite Ia Conferinţa de Pace şi corespondenţii de 
presă ai principalelor ziare americane14, sau ţinând discursuri Ia banchetul oferit de presa franceză în 
onoarea ziariştilor români, la 28 ianuarie 1 9 1 9, şi la discursul oferit delegaţiei Italiei la Conferinţa de 
Pace, un emoţionant elogiu adus poporului italian. Toate aceste discursuri ale viitorului mare diplo
mat român, inedite, s-au păstrat. 

"Poţi iubi Italia ca patria frumuseţii, poţi iubi Italia ca patria dreptului, poţi iubi Italia ca 
paradisul vestigiilor istorice; poţi iubi Italia pentru căldura sa, pentru admirabila organizare a muncii 
naţionale, poţi iubi Italia pentru bravura sa, pentru sensul �ău politic, pentru generozitatea ei în faţa 
sacrificiului dar, în pofida acestor motive ale afecţiunii noastre - spunea Titulescu - vă rog să permiteţi 
românilor să iubească Ţara Dumneavoastră nu atât pentru ceea ce este, pentru tot ceea ce face, ci 
mai mult pentru ceea ce ea nu este încă, pentru tot ceea ce n-a făcut încă, permiteţi românilor să 
iubească Italia, mai mult decât orice, ca una din rezervele imediate de care latinitatea poate să 
dispună, pentru a demonstra lumii, fondul inepuizabil al geniului său veşnic tânăr, veşnic creator "15• 

Elogiind decizia Italiei de a sfărâma, încă din primele zile de război, cadrul Triplei Alianţe, 
"hotărâre care a legiJimat neutralitatea şi, apoi, intrarea României în luptă " alături de Puterile Antantei,  
Nicolae Titulescu continua : 

"Războiul a trebuit să ne rezerve toate suferinţele, dar victoria va trebui, de asemenea, să ne 
ofere toate binefacerile. Cu toate că suferinţele războiului dispar lent şi binefacerile victoriei se fac 
văzute la fel de încet, noi ştim că, deşi victorioşi, ne aşteaptă dificultăţi serioase, ştim că, pentru a 
edifica o naţiune mare, nu este sufi.cient să lărgeşti graniţele sale, ştim, deasemenea, că, oricât de 
dure vor fi piedicile pe care viitorul ni le rezervă, vom găsi noi înşine curajul de a le învinge "16• 

Conferinţele susţinute de Nicolae Titulescu la Marsilia, la Şcoala inter-aliată de înalte studii 
sociale din Paris, la 7 ianuarie 1 9 1 9, intitulată : Problemele economice şi financiare ale României, 
discursurile rostite la reuniunile cu delegaţiile americane şi italiene la Conferinţa de Pace l-au confirmat 
pe oratorul consacrat deja  de dezbaterile parlementare din anii 1 9 1 1 - 1 9 1 7, anticipându-l pe viitorul 
diplomat de talie mondială al perioadei interbelice. 

În discursul rostit la dineul oferit în onoarea delegaţiei S.U.A. la Conferinţa de Pace, Nicolae 
Titulescu a exprimat gratitudinea, afecţiunea şi admiraţia faţă de poporul american schiţând, totodată, 
cerinţele minimale de pace şi securitate ale organizării postbelice a omenirii .  

"Ieşită victorioasă dintr-un război copleşitor, după ce a fost pe punctul catastrofei totale, ce 
uşurare I 

Unită cu Transilvania, leaganul neamului românesc, speranţa reînnoirii gloriei şi înţelepciunii 
străbune, ce bucurie I Să vezi venind la noi Basarabia, mezina celor două A/sacii ale noastre, când 
sora mai mare a_?recia că trebuie să mai aştepte înainte de a-şi relua locul în sânu/familiei române, 
ce vis ! 

Dar, să ştim că de acum înainte nici-un vrăşmaş nu va ameninţa o ţară izolată, să simţim că 
noi, paria ai istoriei, aruncaţi încoace şi încolo de vânt, pradă prea uşoară pentru vecinii prea puternici, 
hrăniţi vreme de secole doar cu lacrimi şi nedreptăţi şi, totuşi, mândrii şi plini de încredere, să simţim 
că în viitor nimeni n� va putea să ne ameninţe fără ca lumea întreagă să se pună în mişcare, fără ca 
drapelul sacru al Americii să se îmbine cu culorile noastre naţionale - aceasta, domnilor, depăşeşte 
toate visele noastre. 

Pentru noi, a ne face să întrevedem cerul albastru deasuprafumului dens al războiului, pentru 
noi a ne oferi securitatea în bună stare, pentru noi a ne da certitudinea de a putea realiza, în �fârşit, 
misiunea istorică ce clocoteşte în inimile noastre, vă asigurăm că, de acum Înainte -încheia N.  Titulescu
în patria noastră, nu va ieşi din piepturile noastre strigătul Trăiască România fără ca buzele noastre 
să nu adauge, automat, Trăiască America 1 "17  

. 

107 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE 

1 Colecţie particulară, mss. 
2 Actes et documents concernant La question roumanie, Craiova, 1 9 1 9, p. _40,4 1 .  
3 C. M .  Sipson, Raţiunea de a fi şi rolul Consiliului naţional al unităţii române, mss. 
4 O. Tafrali, Propaganda românească in străinătate, Craiova 1 9 1 9, p. 60. 

5 Ibidem, p. 32. 

6 Ibidem, p. 28. 

7 Colecţia Muzeului Olteniei. 
8 Apelul organizaţiei Romanaţi a Partidului Conservator Democrat, 1 9 1 9. 

9 Colecţia Consiliul naţional al unităţii române, particular. 
10 Apelul organizaţiei Romanaţi a Partidului Conservator Democrat, 1 9 1 9. 

1 1  Ibidem. 

12 Unirea Transilvaniei cu România, 1 978, p. 475. 

1 3  Oreste Tafrali,  op. cit„ p. 48. 

14 Une amicale reunion entre americans et roumains, mss„ colecţie particulară. 
15 Colecţia Consiliul naţional al unităţii române, particular. 
1 6  Ibidem. 

17 Ibidem. 
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ANEXE 

I 
DISCOURS DE N. TITULESCO 

Momieur le President, Mesmeurs, 

En nous conviant a l'agreable reunion de ce soir et nous adressant Ies bonnes paroles que nous 
venom d'entendre, vous avez voulu temoigner a la p� roumaine, votre chaude amitie et votre 
fratemelle sympathie pour la part qu'elle a prise a la lulte que vient de couroner un triomphe aussi 
eclatant. L'honneur que nous nous faites est trop �et lajoie que nous en �ntons trop profonde, 
pour que nous n'apprecions, a sa juste valeur notre delte de reconnaisance. Et je vous prie de croire, 
que le Roumain n'a pas la memoire courte, ni la joie ingrate. 

Mais l'hommage que vous voulez bien rendre ce soir a notre p� passe tellement au-d� 
de nos tetes, que je crois pouvoir affirmer devant vous, sans rougir, que votre acte de courtoise amitie 
est en meme temps un acte de justice. En etfet, c'est par la p� surtout que se manifesta, au debut des 
hostilites, la conscience nationale roumaine. Alors que l'officialite prudente cachait Ies sentiments du 
pays sous la masque de la neutralite, d'une neutralite longue et douloureuse; si longue que certains 
croyaient qu'elle devaitetre pennanente; si douloureuse que tout Roumain considere ces temesjournees 
d'inaction comme l'une des plus dures epreuves de celte guerre; alors donc que l'officialite tenait a ne 
pas avoir qu'elle avait compris l'enjeu fonnidable de cette guer.re terrible, la pres.w roumaine, elle., en 
criant aux yeux du monde Ies aspirations de tout un peuple, en demandant l'entree en campagne a cote 
de l'Entente, en fle�t Ies crimes de l'ennemi barbare, en exaltant l'amour traditionnel de la France, 
en le jetant a plein visage au Boche veno chez nous pour corrompre et pour paralyser, la presse roumaine 
prouve alors la volonte du pays et son sens de l'honneur., 

Et pendant que notre presse accompli�it ainsi son oeuvre salutaire, ici, la plume fran�ise, 
souvent en dehors de I' officialite, quelque fois meme contre elle, la plume fran�ise defendait la nation 
roumaine contre Ies apparences trompeuses. Par sa profonde comprehension du genic roumain, par le 
saint jugement qu'elle porta sur Ies hommes d'Etat qui s'etaient mi„ a le servir. par le large credit 
qu'elle fit a ceux qui chez nous croyaient devoir encore ajourner l'action, la pres..„e fram;ai� fit sortir la 
fraternite du domaine des formules, et la transforma en une realite sacree et consolante. 

Feuilletez, Messieurs, vos journaux et Ies notres des premiers temps de la �erre. Le traite qui 
faisait de la Roumanie l'alliee de I' Allemagne,je dirai plutot la fiancee de I' Allemagne - la fiancee qui. 
heureusement, ne devait jamais se parer du voile nuptial - ce traite partait en lambeaux aux premiers 
coups du canon boche ! Aux premieres blessures que Ies barbares firent a la France, notre coeur saigna 
si profondement, l'âme des deux peuples se confondit tellement, que plus rien desormais ne pouvait 
plus Ies separer. 

C'est que, Messieurs, on ne boit pas impunement a la source fram;aise ! Ce n'est pa„ impunement 
qu'on apprend a lire dans desalphabeta fram;ais; ce n'� pas impunement qu'enfant, on noonit J 'amour 
du merveilleux, en lisant Ies contes de PerrauJt; ce n'est pas impunement que piu„ tard, on di�rne le 
bien et le mal a travers Ies livres de la comtesse de segur; ce n'est pas impunement, qu'adolescenl, on 
pleure sur Ies vers de Musset, que,jeune homme, on vihre aux discours de vos �rands revolutionnaires. 
qu'homme, a l'âge mur, on etancbe sa soif de beau et de vrai dans tant d 'oeuvres de Fran�is illustres. 
Quiconque a bu a la source fran� subit un charme eternei que noile force ne saurait rompre. 

La p� fran� a senti tout cela; elle a comprit qu'alors qu'un pays se defend par son 
gouvemement, c'est par l'opinion publique qu'il se doDlle. Grâce a la p�, notre alliance n'a pas ete 
un simple et froid acte politique, car elle existait deja bien avant que des sceaux officiels et, nou.� 
l'esperones, pas trop fragiles, fussent appos& sur des actes en due forme. Et lorsque plus tarei le 
malheur fit que la Roumanie abndonnee ne fot plus en etat de combattre c'est encore par la p� 
qu'arriverentjusqu'a vous Ies soupirs de son martyre immerite.. Cette fois, ce ne furent plus Ies joumaux 
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roumains qui vinrent a Paris, ce furent Ies journalistes eux - ritemes. En vivant au milieu de vous, en 
apprenant a nous connaître ou s'est si bien compris, que nous n'avonsjamais senti l'humiliation de nous 
voir consideres ici comme Ies sujets d'un pays qui ne se battait plus a cote de l'Entente. La presse 
fran�ise, avec son tact et sa delicatesse, a su si bien faire que tout en frappant Ies coupables, elle ne 
nous a jamais touches, nous autres ! 

Pour vous dire, Messieurs, toute la gratitude de la Roumanie de demain auxjournalistes fran� 
certainement ii n'y a pas un seul de nos compatriotes qui n'en aurait le droit et surtout l'obligation ! 
Mais, par un hasard merveillueux table un grand nombre de ceux qui, en toute justice, sont Ies plus 
qualifies pour le faire. Je vois, Messieurs, autor de moi beaucoup des Romains qui, Ies premiers, ont 
demande l'entree en guerre, des septembre 1914, deja; de ceux qui, Ies premiers ont su discemer chez 
nous Ies buts humanitaire que poursuivait cette guerre, aux quels tout idea.I national devait se con
former chez nous. Et chose curieuse ce sont Ies memes qui devant l'impossible, ne voulaient le faire a 
l'idee que la lutte est finie, Ies memes qui sentiraient comme l'injure directe la plus personelle toute 
injustice faite a la France. Pourquoi nous en caher, Messieurs, nous sommes, ces quelques Roumains de 
Paris, une partie de la garde de l'Entente en Orient, de cette vieille garde qui suit toujours et qui ne 
grogne jamais; nous sommes de ceux qui aiment sans demander avant s'ils vont etre payes de retour; 
nous sommes de ceux qui croient sans exiger le paradis comme prix de leur foi; nous sommes ceux qui, 
une fois la guerre finie, ne briquent rien, par meme Ies honneurs de la parade, car nous savons que, 
souvent, apres la victoire, Ies soldats qui defilent sous Ies arcs de triomphe ne sont pas toujours ceux qui 
ont pris le plus grand nombre de tranchees. Nous sommes, Messieurs, en un mot, Ies combattants 
rudes, au franc parler, au coeur ouvert, qu'aucun danger n'effraie, que rien n'emeut si ce n'est une 
larme, une bonne poignee de mains. Pour l'amicale reunion que la presse fran� vient de nous donner 
ce soir, franchementemus, de tulit coeur, nous vous disons Messieurs : Vive la presse fran� clarvoyante 
etjusticiere ! Vive la France ! 

22 ianuarie 1919 

II 
DISCOURS DE M. NICOLAS TITULESCO 

C'est l'ancien ministre de fmances de Roumanie, m. Nicolas Titulesco, qui pronon� ensu.l.e ces pa
roles: 

Messieurs, 
C 'est en anglais que je croyais avoir le plaisir de vous parler ce soir. A la demiere minute,j 'y ai 

renonce. Comme je ne possOOe, en fait l'anglais, que le First book de Berletz -en encC're d'une maniere 
imparfaite - ii m'a semble que, confrants, plus confiants que jamais, comme vous devez l'etre, dans le 
genie des methodes americaines, vous ne saurez attribuer la mauvaise qualite de mon anglais, qu'a 
l'insuffisance de mes aptitudes ecolieres. Or, je ne me suis pas senti en droit de faire constater 
publiquement, qu'un Roumain pouvait etre mauvais ecolier en quoi que ce soit. 

C'est donc a la langue le notre chere France que je recours, pour vous exprimer tout ce que la 
Roumanie eprouve de gratitude, d'affection, d'admiration envers la grande etjuste Amerique. 

C'est surtout dans le coeur des faibles que le mot: justice acquiert a son sens divin, toute sa 
saveur de fruit arrache au Paradis. C'est surtout dans l'âme des petites nations, que I' Amerique le sache 
bien, que, durant cette guerre, s'est reflechie integralement, comme ii convient, la magnificence de son 
geste et la portee de son oeuvre. 

En effet, la victoire etait necessaire a tous; mais qui ne voit que si elle eut fait defaut, c'est 
surtout Ies petits qui se seraient vue refuser Ies accomodements avec le Ciel, c'est surtout sur eux que 
serait retombe le poids ecrasant de la defaite ? 

Les buts humanitaires de cette guerre cruelle etaient certes, bien clair dans la conscience de 
ceux qui devaient la �ubir; mais qui ne voit qu 'ils ne furent definitivement assures au profit de tous, qui 
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partir dujour ou un statut precis Ies fonnula, et qu'un �e presidentiel devient le drapeau commun 
du combat ? 

La satisfaction des interets nationaux, etait, bien entendu, un prix convenable pour Ies sacrifices 
consentis, mais qui ne voit que c'eut ere penlre la foi dans la vie -si, apres la folie sangiJin qui s'etait 
empare des peuples, Ies droits nouveaux a eux reconnus, n'eussent ere renforces par la Societe des 
Nations, aube consolante que reclamait une longue nuit de cauchemar prolonge ? 

Oui, en dehors de la victoire, en dehors de la charte humanitaire que sera la paix future, en 
dehors des garanties contre la reprise �ible de la guerre ce que Ies petites nations doivent sur tout a 
I' Amerique, c'est l'egalite de droit dans un monde nouveau etles moyens materiels de pouvoir l'imposer. 

La Roumanie est bien qualifiee pour apprecier ce don qu'on lui fait. 
Sortir victorieux d'une guerre ecrasante, apres avoir eu tandis de pres de la catastrophe totale, 

quel so_ulagement ! S'unir a la Transylvanie, berceau de n_otre race, espoir d'une renouveau de gloire et 
de sagesse, quelle joie ! Voir venir a nous, la Bes&lrabie, la cadette de DOS deux Alsaces, en meme temps 
que l'ainee, alors qu'on croyait devoir attendre encore, avant qu'elle ne reprenne sa place au foyer, quel 
reve ! 

Mais savoir que desormais aucun ennemi ne saurait menacer une patrie isolee, sentir, nous 
parias de l'histoire, ballotes par Ies vents, proies trop faciles de voisines trop puissants nourris, durant 
de siecles, de coups et d'injustices, mais fiers quand meme et pleins de confiance, sentir que plus 
personne ne pourra nous toucher dans l'avenir, sans que le monde entier se mette en branle, sans que le 
drapeau sacre de I' Amerique, se mele aux couleurs nationales, - cela, Messieurs, depasse tous DOS 
reves, cela defie l'expression, cela signifie simplement dorm a des mortels l'avant gout de Dieu ! 

Pour nous avoir fait entrevoir le ciel bleu, d� de l'epaine fumee de la bataille, pour nous 
avoir donne la secunte dans le bonheur; pour nous avoir donne la certitude de pouvoir enfin realiser la 
�n historique qui bouillonne ci.am nos veines, nous vous assun,ns que desormais, dam notre grande 
patrie ii ne saurait Sortir de nos bouches le cri de : Wve la Roumanie, sans que nos levres n'aient envie 
'1'ajoter machinalement : Hve l' Amirique ! 

28 februarie 1919 

m 
DISCOURS DE M. TITULFBCO 

M�urs, 
Nous sommes tres heureux et tres �ts de ce que des representants aussi eminents de 

l'Italie aient bien voulu se rendre parmi nous ce soir, et nous donner ainssi l'occasion d'exprimer 
publiquement, a l'une des plus grandes heures de notre histoire, Ies sentiments que la Roumanie nourrit 
a l'egaro de leur noble et vaillante patrie. 

Vltalie est, sous tant de rapports, une partie tellement integrante du patrimoine commun de 
l'hurnanite, que c'est au degre de l'amour qu'on ressent pour elle qu'on pourrait marquer la place de 
chacun sur l'echelle ascendante de la civilisation. On peut etre en conflit d'idees ou d'interets avec 
l'Italie; on ne saurait ne pas l'aimer ! Et l'on peut l'aimer pour des raisons tellement multiples, tellement 
diverses, que nul homme, a moins qu'il ne se trouve a un moment de p�ion aveuglante ou qu'il se 
refuse la sincerite vis-a-vis de lui meme, nul homme, dis je, ne saurait ne pas discemer celles qui lui 
appartiennent en propre. 

· 

On peut aimer l'ltalie comme la patrie du beau; on peut aimer l'ltalie comme la patrie du droit; 
on peut aimer l'Italie comme le paradis des vestiges historiques; on peut aimer l'Italie pour sa nature 
enchanteresse, pour l'admirable organisation de son travail national; on peut aimer l'ltalie pour sa 
bravoure, pour son sens politique, pour sa generosite devant le sacrifice. Malgre tous ces titres a notre 
affection, pennettez, Messieurs, aux Roumains, d'aimer votre pays, non pas tant pour tout ce qu'il est, 
pour tout ce qu'il a fait , mais plurot pour tout ce qu'il n'est pas encore, pour tout ce qu'il n'a pas 
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encore fait; pennettez-nous d'aimer votre patrie, non pas tant pour Ies tresors de son � glorieux, 
pour Ies ric� de son present briliant, mais bien plurot pour Ies p� de son avenir fremissant, 
que nouS p�ntons immense; pennetez - nous, a nous Roumains, d'aimer l'Italie avant tont, par 
desmis tont, comme une des reserves immOOiates de demain, dont la latinite peut disposer pour prouver 
au monde le fonds inepuisable de son genie, etemellement jeune, etemellement createur. 

Oui, M�ieurs, ce qui m'a le plus frappe, lorsque j'ai foule, pour la premiere fois, le sol sacre de 
votre patrie, cela n'a pas ere votre ciel, pourtant si pur, qu'il semble faire bon meme de souffrir sous un 
azur a�i triomphal; cela n'a pas ere vos monuments grandioses et quelque peu intimidants; cela n'a 
pas ere l'avalanche des souvenirs qu'ils provoqueant et qui cree l'emotion douce, voisine de la piere; se 
qui m'a le plus frappe cela a ere quelque chose de moins defini, de moins precis, de plus difficile a 
fonnuler: c'etait de me sentir partout entoure du mystere de la creation; c'etait de sentir, partout, au 
contact avec Ies hommes, au contact avec Ies choses, Ies frissons de l'elaboration d'un monde nouveau; 
c'etait de sentir comme on s'acheminent de partrout, avec certitude, vers un avenir si grand, si juste, si 
merite, que Ies souvenirs Ies plus glorieux de votre histoire pâliront devant lui comme Ies reves Ies plus 
beaux palissent, le matin, devant le soleil qui se leve. 

Quiconque n'a pas vu que l 'histoire de l'Italie commence a peine; quiconque n'a pas saisu la 
fievre de cette noble nation des illustres encore, par des apports nouveaux, sur le terrain humanitaire; 
quiconque n'a pas penetre toute la magie que Ies perspectives d'avenir exercent sur toute la vie de ce 
peuple frere devra renoncer a toutjamais a comprendre et l'histoire de l'ltalie modene et lâme italienne. 

Qu'est - ce, en effet, que cet admirable developpement de votre production, vos belles usines, 
vos saines institutions sociales, vos riches laboratories, ou le genie latin se marie, mieux que partout 
ailleurs, aux methodes Ies plus nouvelles, Ies plus scientifiques; oui, qu'est sinon l'expression de cette 
force materielle que l'Italie a voulu creer pour la mettre a la disposition de ses visees d'avenir ? Qu'est
ce ancore, que ce remarquable essor de votre culture, ces savants, qui sont des foyers universels de 
lumiere, cette presse, si nuancee, si digne, si comprehensive, qu'elle pourrait, a elle seule, faire l'honneur 
d'un pays; ces Codes que l'on importe partout, comme une nouvelle raR>n ecrite, sinon le temoignage 
de cette force intellectuelle que l'Italie a senti le besoin de creer pour se preparer un avenir digne de ses 
nobles ambitions. Qu'est-ce �· ... �n, que cette guerre sanglante, que cet holocauste volontaire de tont un 
present heureux et '-vatfortable pour des avantages materiels de�t Iegerement ceux qui lui etaient 
otferts par un pacte amiable, sinon l'affirmation de cette force morale dont l'ltalie a voulu faire la 
preuve, quelle que fot l'enormite des sacrifices, pour montrer au monde et la hauteur de ses concep
tions de vie, et la legitimite de ses aspirations toujours gran�tes ? Toutes Ies actions de I 'I talie, quel 
que soit le terrain sur lequel on se place, sont dominees par la conscience de ce lendemain que lui 
reserve l'histoire; et c'est parce que Ies frissons d'avenir qui agitent le peuple italien sont de ceux 
auxquels on ne peut pas resister qu'on a vu l'Italie, sans qu'une attaque l'ait forcee d'agir, sans que 
l'honneur de sa signature fot en jeu, descendre librement dans la lice, et saigner, saigner profondement 
pour avoir voulu cesser d'etre le troisieme facteur de la Triple - Alliance, et pour avoir voulu devenir 
l'un des premiers champions de la Societe des Nations. En agis&mt comme elle a fait, l 'Italie s'est 
acquis des titres a la recon�ce universelle, car la conscience humaine saluera toujours en elle, le 
volontaire du droit et de la loi morctle. Dans le concert des nations, la Roumanie est une de celles dont 
la dette de gratitude a l'eganl de l'Italie doit etre double, car elle a des ra�ns speciale" pour apprecier 
particulierement son geste. L'Italie, par son exemple, a facilite le devoir de la Roumanie dans cette 
penible guerre; l'ltalie, par I' eclat de son ascension a renforce notre foi a tous dans Ies de'itinees de la 
race. En refusant de s'associer a l'attaque brutale des Empires du Centre, l'Italie a brise, des Ies pre
miers jours de la guerre, Ies cadres de la Triple Alliance et, par Ia, a legitime de la fa�on la pllL'i evidente, 
et sans qu'une autre �ion fot necessaire, la politique de �tralite de la Roumanie ! Li bre dans son 
choix, et par Ies tennes de son traile, et par I' abstention de l'ltalie. La Roumanie n' a pas tardc a montrer 
au monde qu'elle aussi savait ce que signitierait une victoire allemande, et, couragetL'iement, comme 
l'Italie, elle a attaque ! 

La guerre devait nous n!server toutes des souff rances; la victoire, elle aussi, devait nous re'ierver 
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tous ses bienfaits ! Cependent, Ies soufrances de la guerre sont lentes a disparaître et Ies bienfaits de la 
victoire sont lents a se faire voir ! Nous savons, donc Messieurs, que malgre la victoire, des difficultes 
serieuses nous attendent necessairment, nous savons que, pour faire une grande nation, ii ne suffit pas 
d'elargir ses frontieres; nous savons aussi que, quelles que soient Ies dures epreuves qui nous sont 
reservees, nous trouverons en nous le courage de Ies vaincre toutes ! II nous suffira de nous rappeler 
dans Ies moments difficiles ce qu'etait l 'Italie ii y a 60 ans et de la comparer a ce qu'elle est aujurdhui 
pour que Ies pires deboires n'alrerent en rien notre foi en nous-memes. II nous suft1ra de nous rappeler 
que, si la France, tellement chere a nos coeur, dans l'histoire, des titres tellement anciens qu'a ne 
regarder qu'eux, nos jeunes ailes se sentiraient souvent flechir entre la France et la Roumanie, ii y a la 
jeune et vigoureuse ltalie, qui a prouve au monde que, dans Ies temps modernes Ies peuples latins n'ont 
besoin que de la liberte pour parcourir en quelques annees, la route que leurs devanciers ont mis des 
siecles a franchir ! II nous suffira, de nous rappeler, dans Ies moments de doute, que c'est vers Rome 
que nous devons tourner nos regards si nous voulons sentir dans toute son etendue, l 'eternite de I' elan 
impetueux qui nous entraîne depuis nos origines et qui nous pousse sans cesse vers des destinees 
inconnuaes toujours nouvelles, nous l'esperons toujours meilleures. 

Vive l'Italie, berceau de la race, fierre de touche de son immortalite. 
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